Modulpriifung aus Straf- und Strafprozessrecht am 29. Jinner 2019

Begriinden Sie |hre Aussagen und nennen Sie Jjeweils die anzuwendenden“ C;‘ésetzesstellen. Bei Rechts-
mitteln nennen Sie jeweils den Rechtsmittelgrund. Schreiben Sie iibersichtlich und leserlich, Gliedern

Sie Ihre Arbeijt Ubersichtlich. Beschreiben Sie die Bldtter nur auf einer Seite. Lassen Sie angemessene
Seitenrédnder fur die Korrektur frei.

A ist als LKW-Fahrer im C-Unternehmen beschiftigt. Als solcher ist er berechtigt, mit dem Firmenwa-
gen bei einigen Tankstellen gegen Lieferschein auf Rechnung des C-Unternehmens zu tanken. Im Zuge
seiner Tatigkeit lernt er B, den Pachter der B-Tankstelle, naher kennen. Da beide von finanziellen Sor-
gen geplagt werden, fassen sie gemeinsam den Plan, ihre Einkiinfte etwas aufzubessern.

A soll haufig zu B tanken kommen und dabei jeweils gréRere als die tatsichlich getankten Mengen auf
dem Lieferschein und auf einer Sammelliste mit seiner Unterschrift bestétigen. Die Sammelliste reicht
A bei der Verrechnungsstelle des C-Unternehmens ein, wo sie registriert wird. Wéchentlich wird zwi-
schen dem C-Unternehmen und B abgerechnet: B legt die Lieferscheine, die mit der Sammelliste ver-
glichen werden, vor und erhilt den entsprechenden Geldbetrag ausgezahlt. Den dadurch gewonnenen
Mehrbetrag teilen sich A und B je zur Halfte. Zwei Jahre hindurch verschaffen sich A und B auf diese
Weise einen Nebenverdienst und schadigen das C-Unternehmen um 12.000 EUR.

Nun wollen sie sich noch zusitzlich den Umstand zunutze machen, dass an die B-Tankstelle auch eine
kleine Werkstitte angeschlossen ist: A meldet seiner Firma einen Schaden an dem Firmen-LKW, der in
Wahrheit nicht vorliegt, und lisst ihn von B »reparieren”. Die Rechnung {iber diese »Reparatur” (1.000
EUR) leitet A an die Verrechnungsstelle weiter. In der Folge verlangt dann B unter Vorlage seiner Rech-
nungskopie plangemaR die Auszahlung der 1.000 EUR.

Gerade zu dieser Zeit kommen bei einer betriebsinternen Uberpriifung im C-Unternehmen die Mani-
pulationen mit der Tankverrechnung heraus. C, der Leiter des C-Unternehmens, fordert daraufhin A
auf, den entstandenen Schaden vollstandig zu ersetzen. Sollte sich A weigern, so wiirde er, C, den A
entlassen, den Fall publik machen und dafiir sorgen, dass A in dieser Gegend keine Anstellung mehr
findet. Ainformiert B iiber den ungliicklichen Lauf der Ereignisse. Da A und B die Beute bereits groRteils
ausgegeben haben, vereinbaren sie mit C die folgende Schadenswiedergutmachung: A und B wollen —
beginnend mit dem néchsten Monatsersten — jeden Monat 1.200 EUR je zur Halfte zuriickzahlen, so
dass in 10 Monaten der ganze Schaden beglichen ist.

A bekommt es nun auch beziiglich der Reparaturverrechnung mit der Angst zu tun. Er hilt es zwar fiir
wahrscheinlich, dass die 1.000 EUR zunichst ausbezahlt werden, befiirchtet aber eine spatere Uber-
prufung aller seiner Geldgeschéfte im Rahmen des C-Unternehmens, die dann auch zur Aufdeckung
dieses ,Reparaturfalles” fiihren misste. Deshalb offenbart er C, ohne dass zu dieser Zeit ein Verdacht
bestanden hat, auch diesen Sachverhalt. Die Abgeltung fiir die Reparatur wire sonst zwei Tage spater
zur Auszahlung gelangt. A und B begleichen in der Folge die ersten beiden Raten piinktlich.

Obwohl im C-Unternehmen der Fall vertraulich behandelt worden ist, ist der Sachverhalt in der Zwi-
schenzeit auch As Arbeitskollegen D zu Ohren gekommen. Da er mit A verfeindet ist und ihm schaden
will, zeigt er, obwohl er um die Vereinbarung zur Schadensgutmachung zwischen A, B und C weiR, den
A anonym bei der Polizei an. Dariiber hinaus enthélt diese Anzeige einen Hinweis darauf, dass A bei
seinen Transporten Waren des C-Unternehmens abgezweigt und bei sich zu Hause deponiert habe. D
weil allerdings, dass diese Anschuldigung falsch ist.




Der die Anzeige bearbeitende Polizist erkundigt sich zunachst beim C-Unternehmen iiber den Fall. Da
C sich aber gerade auf Dienstreise befindet, ist lediglich dessen Vertreter zu erreichen, der iiber die
Angelegenheit kaum informiert ist. Er weiR nur zu berichten, dass der Verdacht schon stimmen konne,
weil da ,irgendwas mit dem A war”. Gleichzeitig bestatigt er auch einen ungekldrten hohen Schwund
an Produkten in seiner Firma, fir deren Auslieferung unter anderem auch A zustandig war. Er erklart,
dass es daher von groRem Interesse ware, kdnnten diese Produkte sichergestellt werden.

Daraufhin ordnet der diensthabende Polizeibeamte aus eigenem eine Hausdurchsuchung bei A an und
schickt zwei Kollegen mit einer entsprechenden Erméachtigung zu A.

A ist entsetzt, als die Polizisten vor seiner Tiir stehen, fiihlt sich von C verraten und gerat in Panik. Er
6ffnet die Haustiir, stoRt einen Beamten kraftig zur Seite, lauft zu seinem Auto und ergreift die Flucht.
Die nacheilenden Polizisten fordern A zum Stehenbleiben auf und nehmen, als dies keine Wirkung

zeigt, in ihrem Dienstwagen die Verfolgung auf. Im Zuge einer rasanten Verfolgungsjagd kommt ihr

Fahrzeug jedoch von der StraRe ab und Uberschlagt sich. Dabei zieht sich der Polizist X einen Bruch des
linken Oberarms zu.

A gelingt vorerst die Flucht. Als er sich nach etwa zwei Stunden wieder beruhigt hat, stellt er sich der
Polizei. Die ausstandigen Riickzahlungsraten begleichen A und B punktlich.

I. Priifen Sie die Strafbarkeit von A, B, C und D!

Il. Entsprach die Hausdurchsuchung bei A den gesetzlichen Vorschriften? Wenn nein: Wie kann er
dagegen mit welcher Begriindung vorgehen?

ll. A wird unter anderem wegen § 88 StGB hinsichtlich der Verletzung des X und § 153 Abs 3 Fall 1
StGB verurteilt. In seinem Rechtsmittel macht der Verteidiger (nur) hinsichtlich des Fahrldssigkeits-

delikts Mitverschulden geltend, das nicht ausreichend beriicksichtigt worden sei. Wie hat das Rechts-
mittelgericht (welches?) vorzugehen?

IV. Im Prozess gegen B kommt heraus, dass der Tankwart friiher wegen einer Urkundenunterdrij-
ckung zu einer Haftstrafe von sechs Monaten verurteilt worden ist, die ihm bedingt nachgesehen

wurde und deren Probezeit noch andauert. Wer entscheidet in welcher Form iiber einen allfélligen
Widerruf der bedingten Strafnachsicht? Wie widre inhaltlich dariiber zu entscheiden?

Unabhdngig von Fragen | bis IV zu beurteilen:

V. Erkldren Sie Wesen und Charakteristika der Mittdterschaft!

VI. Ist der Einsatz von Liigendetektoren im Strafverfahren erlaubt? Welche Verfahrensgrundsétze
spielen dabei eine Rolle?

VIl. Wire die Wiedereinfiihrung der Todesstrafe als Sanktion im dsterreichischen Kriminalstrafrecht
derzeit aus rechtlicher Sicht méglich?

Hinweis zur Beurteilung:

Die richtige Beantwortung der Fragen | bis IV wird mit ca 90 Prozent, die Beantwortung der Fragen V
bis VIl mit ca 10 Prozent gewichtet.




